目睹家庭惨剧后,6岁的他该怎么办?

长三角三地检察官携手用法律温暖困境中的孩子

- "小天(化名)的情况好多了!这是他最近一次心理疏导的记录表。"
- "前几天我们给他买了新书包,他很高兴!"
- "家人反馈说最近他的情绪好多了。"

收到来自浙江省平湖市人民检察院未检检察官的反馈, 上海市松江区检察院的 王红艳检察官安心不少,"虽然只和小天见过几面,但我们一直放不下他。"

检察官们口中的小天是近日被救助的一名困境儿童。他在 2019 年年底成为了 ——目睹母亲杀死父亲、生活陷入困境、入学成了难题、心理状况也 陷入谷底

年仅6岁的他该何去何从?长三角三地检察官来帮忙,携手用法律的温度温 暖这个困境中的孩子。



一个令人绝望的夜晚

2019年12月23日晚上,一把水果刀刺 破胸膛的同时,也改变了小天一家的命运。

当晚,为了小天上学的事,小天的父母 起了争执,一气之下,小天的母亲拿起了放 在冰箱上的水果刀, 捅向了小天父亲的肩 膀,不料位置有些偏,水果刀竟直直刺向了 心脏, 小天的父亲来不及躲避, 中刀躺下。 而此时, 谁也没有发现, 年幼的小天正站在 角落。

看着伤口不断流血的父亲和一旁拨打

120 后就瘫坐不起的母亲, 小天吓得在一旁 直哭。直到 120 和亲戚们陆续赶来,看到的 仍然是孩子无助地站在一旁,嘴里不断重复 着"妈妈把爸爸杀了"的画面。

很快,父亲伤重不治去世,母亲被批准 逮捕,小天一夜间从一个备受父母宠爱的孩子变成了"事实孤儿"。尽管一向疼爱小天 的姑姑第一时间将小天接回了自己位于浙江 省平湖市的家, 让自己活泼可爱的儿子们陪 伴小天, 但小天心中痛苦的种子却已种下。



一次出于职业敏感的留心

就在案发的次日,松江区检察院未检办 的王红艳检察官在部门的案情讨论中了解到 了该案的情况。在其他检察官们忙于讨论案 件定性时,王红艳第一时间注意到了本案中 这个易被忽视的小小"被害人"。讨论结束 后,她立刻开展背景调查,看自己能为这个

王红艳检察官与小天的爷爷和姑姑取得 了联系, 电话中, 他们介绍了小天目前压抑 的心理情况和诸多异常的行为。他们说,小 天夜里经常做噩梦, 白天则会突然浑身发 抖,也会莫名嚎啕大哭。

根据经验, 承办人推断, 小天极有可能 是患上了创伤后应激障碍, 因此建议小天的 姑姑安排小天接受松江区检察院提供的心理 疏导。但小天的姑姑表示, 尽管自己确有这

个需要, 但无奈自己身处浙江平湖, 距离太 远,难以配合。同时,他们也希望检察机关 能帮助他们解决孩子在平湖上幼儿园的难 题。

远在浙江平湖的事,身处上海松江的检 察官似乎确实鞭长莫及, 但就这样不管了 吗?未检干警们无法置之不理。于是,他们 辗转与浙江省平湖市检察院相关部门取得了 联系,并委托他们利用当地资源为小天安排 专业的心理疏导,稳定住小天的情绪。

2020年元旦过后,为更好开展对于小 天的救助工作,平湖检察院的两名承办人来 到松江区检察院, 当面听取案情介绍和案件 办理情况。两地检察院共同商讨对于小天的 救助方案,对接小天后续的心理疏导、幼儿

一次期待已久的看望

1月17日,经平湖市检察院的帮助, 小天开始接受专业心理咨询师的心理疏导。 同日,一直通过电话等渠道了解小天情况的 承办人放心不下, 最终决定来到平湖看望小

当天,通过与小天及其家人面对面的交 流, 承办人更直观地接触到了这个家庭所遭 遇的痛苦和困难,也对后续工作产生了更多 思考。生活还要继续,但小天遭逢骤变的生 活要怎样继续?

承办人认为,摆在小天面前的有两大难 一是经济问题,据了解,小天的姑姑也 不过是普通家境, 自己也养育有两个孩子, 怎样减轻这户人家的经济负担,让小天有稳 定的经济保障; 二是人学问题, 小天即将到 达入学的年纪,但没有平湖本地户口、没有 监护人,能去公立小学上学吗?

既然发现了问题,那就一个一个解决。 回到松江的承办人再度投入对于小天的救助



照片由松江区检察院提供

平湖检察院检察官与松江区检察院检察官共同商讨救助方案

一次跨越三地的协作

1月19日, 承办人就小天的情况和松 江区困境儿童保障工作联席会议办公室进行 电话沟通,确定小天符合事实无人抚养儿童 救助的条件,可以获得相关救助。而申请该 补助需要向申请人的户籍地民政部门递交书 面申请,并提交相应材料,但当时正值疫情最 严重的时期,根据相关规定,承办人不能出 省,无法现场为小天办理救助申请,因此,松 江区检察院再次向平湖检察院求助。最终,由 平湖检察院的承办人驱车前往距离平湖市

510 余公里的浙江省丽水市庆元县,通过与 庆元县检察院协作,完成了材料的提交。

当地民政局了解到小天的遭遇后, 也表 一定会加快审批。仅一周后,小天事实无 人抚养儿童的身份得到确认。3月起,小天 的事实无人抚养儿童生活费补贴落实到位。

之后, 承办人又通过松江区检察院第六 检察部, 为小天申请了 1.5 万元的司法救助 金。在三地检察机关的共同努力下, 小天的 生活有了更多的基本经济保障。

一个反复斟酌的决定

权转移。按照政策规定, 只有在小天的姑姑 拥有监护权后, 小天才有在平湖就读公立学

尽管小天的姑姑愿意, 但检察机关是否 要帮助小天的姑姑争取监护权? 小天的姑姑 确实适合做小天的监护人吗? 有更好的监护 人人选吗?由小天的姑姑做监护人符合法律 规定吗? 小天自己愿意吗? 一连串的问题涌 上承办人心头, 这是关系到小天未来人生的 大事,需要仔细斟酌。

根据法律规定, 无民事行为能力人的监 护人,由有监护能力的人按顺序担任监护 人, 小天的爸爸死亡, 妈妈因犯罪将会长期 羁押无法履行监护职责。按照顺位,小天的 爷爷奶奶、外公外婆都有监护资格且都排在

但是经调查,检察官了解到,小天的爷 爷奶奶虽从小照顾小天,但年迈的他们不仅 没有稳定的经济来源,也已无能力照顾小 天,而小天的外公外婆则常年在河南生活, 鲜少与小天往来,加之小天目前对母亲充满

抵触,因而他们并不适合做小天的监护人。

而小天的姑姑有稳定的工作、固定的住 所、幸福的家庭,对小天也十分关爱,是小天 目前最依赖最信任的人,她自己也愿意抚养 小天,从有利于小天健康成长和生活、教育等 角度出发,小天的姑姑确实是最好的监护人 人选。为此,承办人询问了小天的爷爷奶奶、 外公外婆的意愿,四位老人均表示愿意放弃 自己的监护权,由小天的姑姑做其监护人。

可是,变更监护权还需取得小天母亲的 同意。因为案件原因, 当时身在看守所的小 天母亲,对于由小天父亲一方的亲属照顾小 天心存顾虑。为此, 承办人一方面通过小天 母亲的律师对小天母亲做思想工作,另一方 面,在该案远程提审的过程中,亲自向小天 的母亲分析利弊,希望她多为孩子考虑。最 终, 小天母亲同意变更监护权, 并出具书面

5月21日,平湖法院判决,小天的监 护权正式转移给他的姑姑。这意味着, 小天 很快就可以入学了。远在松江的承办人为此

一份1+1+1>3的协议

5月26日,承办人再次至平湖看望小 天,了解到他已经顺利报名幼升小,这个酷 热的暑假过后, 他就能背上检察官送的书 包,和小表哥一起上小学。

心理咨询师也反馈,经过几次的治疗 后,小天的心理状况有所好转。在先后几次 "沙盘游戏"中,小天的沙盘从刚开始的 寥寥几只爬行动物,慢慢地,出现了更多的 动物、出现了人、桥梁、树木和水。这样的 表现,都说明小天的心灵创伤正在缓慢自我 修复中。而生活中,尽管小天依然敏感,但 他突然烦躁的情绪、偶尔异常的举动都在渐 渐减少,对于"母亲"一词的抵触也逐渐消 失,生活渐渐回到了它应有的轨道上。

小天的姑姑也代表小天一家向松江区检 察院寄来感谢信。通过小天的个案,松江区检 察院未检办也开始思考,未来该如何更有效 地衔接各方资源、凝聚各地力量,救助与小天 遭遇类似的孩子, 尤其是对于需要跨区域救 助的困境儿童,如何建立一体化协作机制,对 他们开展长效救助, 真正解决他们的现实困 境,帮助他们重拾继续面对生活的勇气。

今年6月28日,松江区检察院、平湖 市检察院、庆元县检察院认真梳理总结了该 起案件的办理经验,共同会签了《关于建立 未检一体化异地协作机制的意见》, 积极探 索未成年人保护过程中的国家监护介入的实 践,进一步解锁"1+1+1>3"的检察合力。

失曹、执照正副本,声明作上海黄渡市政工程有限公司工委,产强,更明在是一个工程有限公司工委员会遗失财务专用。由明证,未得超遗失营业执照副本,信用码。92310230MAIM44D558,声明作废付娟遗失律师执业证,证,10201011200654,声明作废

國本, 证照编号: 29000002018071 10247 (248), 声明作废 上海胥契贸易中心遗失营业执照 企制本, 证照编号: 29000000 0201709060115 (114), 声明作废 上海尹賽广告有限公司遗失营 业执照正本, 证照编号: 29000 (20001200003290220(221),声明作废疾 上海跨跃物流有限公司遗失营 执照正、副本、证照编号: 2900 000201901160049(050),声明作废 上海钻心实业有限公司遗失背 型,131011308160(19038),声明餐饮 三海苦灵贸易有限公司兴五条 公司遗失员品经10130014043,声明作废 上海东照101130014043,声明作废 上海东照101130014043,声明作废 上海东照编号: 723101130014043,声明作废 上海东照编号: 20100000 201606030024、声明朱商店 进失营业执照副本、统一社会同时作废 遗失营业执照副本、统一社会同时作废 进海面间却反案在写明作废 上海市闵行区和甜理发店遗产业执照正副本,证照编号 197 上海市静安区鑫埕建材经营部 失营业执照正本统一社会信用经 9231010644本 92310106MA1KEHW70C, 声明作上海市嘉定区马陆镇小臧建 经营部遗失营业执照正副本、注 | 3.310114600658039, 声明作废 | 上海市崇明区金金水果经营部 | 遗失营业执照正副本, 注册号:

00201609050225、(26),声90作废上海市松江区九亭镇留川熟食店遗失银行开户许可证、核准号:12900181910401;公章、财务专用章、法人章各营权,声明作废金。嘉定区马陆镇杰杰水暖五金经营部遗失营业执照正本法册号:3101143026338,声明作序